

# Mire jó a városrendezési terv?

Pozitív hatással lehet a beruházásokra is az általános városrendezési terv elfogadása

• Elősegítheti Marosvásárhely fejlődését, bevonhatja a befektetőket, az egyéni építkezéseket pedig rendszerezheti az új általános városrendezési terv (PUG), amelyet húsz év után az elmúlt napokban frissítettek és fogadtak el Marosvásárhelyen. Ennek jelentőségét Iszlai Tamás tervező és Soós Zoltán polgármester is kiemelte, a kolozsvári Macalik Arnold építész pedig a benne lévő fejlesztésekről is beszélt.

SIMON VIRÁG

Marosvásárhely fejlődése szempontjából kiemelt jelentőségű dokumentumnak nevezte a PUG-ot Iszlai Tamás építész, RMDSZ-es önkormányzati képviselő, hiszen, mint kiemelte, ez a dokumentum fogja szabályozni az elkövetkező évtizedben a város területén a fejlesztéseket. Örvedetesnek nevezte, hogy a dokumentumot helyi szakemberek dolgozták ki, akik ismerik a várost, annak elmúlt 20–30 éves múltját, így kiküszöbölhették azokat a hibákat, amelyek eddig benne voltak a PUG-ban. „Sikerült az övezeti rendezési terveket beilleszteni az általános városrendezési tervbe, és ez nagyon fontos. Tartalmazza azokat a beruházásokat, amelyeket már előkészített a jelenlegi városvezetés vagy elő fog készíteni: benne vannak a tervezett területek, a Marosra elképzelt hidak, de a városközpontba és a lakónegyedekbe tervezett parkolóházak is. A PUG összehangolja a város és a peremközségek rendezési terveit, fejlesztési elképzeléseit. Továbbá feloldott építkezési tilalmakat, megoldásokat kínálva az eddigi gondokra, mint például utak hiánya. De kibővíti a belvárosi védett épületek, területek számát, lehetőséget teremt zöldövezet

létrehozására. Harmincnégy hektárral növeli az ipari területeket, új helyszíneket azonosítva erre a célra a Gát és Maros utcában. A központban az autós forgalom felszámolását kezdeményezi, és ami szintén fontos: az általános városrendezési terv rugalmas, így a mellékletekkel lehetőség van a módosításokra” – összegzett Iszlai Tamás.

Nem csak falak, közösség is

Római szóhasználatnál szemléltette a történész végzettségű Soós Zoltán, Marosvásárhely polgármestere, hogy egy város nem csak falakból és épületekből áll, „nemcsak urbis, hanem civitas is, a lakók közössége is”. Véleménye szerint az általános városrendezési terv egy fejlesztési keretrendszer

biztosít, szabályozza a fejlődési folyamatokat. Marosvásárhelynek több mint negyven terve van, amelyekkel már sikeresen pályázott, de olyan is, amelyet csak most állítanak össze. A PUG megoldást fog kínálni a gépkocsiforgalom visszaszorítására is, hiszen mélygarázsok építését tartalmazza, amelyek majd lehetőséget teremtenek a személyautók állomásozására, és így nőnek a gyalogosok és kerékpárosok számára fenntartott területek.

Az egyik mélygarázs a Városháza és az Enescu utca között, a volt Park Szálloda parkolójában fog megépülni. Ennek tervét Macalik Arnold kolozsvári építész cége készítette el, a korábban meg-

hirdetett pályázat nyerteseként. Macalik Marosvásárhelyen részletesen beszélt arról, hogy milyen elképzelések mentén tervezték meg a négyszintes, csaknem háromszáz férőhelyes mélygarázs és az Enescu és Városháza utca átalakítását. Emlékeztette a vásárhelyieket, hogy a belváros mindig is a vásárok, a közösségi események helyszíne volt, és most is pezsgő élet van a Rózsák terén. De szükség van arra, hogy a környező utcákat is bekapcsolják ebbe a vérkeringésbe, ezért oda kellene figyelni azoknak az utcáknak az átalakítására is. A mélygarázs lehetőséget nyújt arra, hogy a két utcában felszámolják a parkolókat, korlátozzák a gépkocsiforgalmat, olyan gyalogosövezetet hozzanak létre, amely vonzó a közösségi élet számára – vélekedett. Szakmai meglátása szerint szükség volna a prefektusi hivatal előtti, kihasználatlanul álló tér átalakítására is, hogy ne csak dísznövényeket tartalmazzon, hanem találkozások helyszíne is lehessen.

Megtudtuk, hogy az Enescu és a Városháza utca átalakítását helyi költségvetésből fogja elvégezni a város, míg a mélygarázs megépítésére bankkölcsönt vesz fel, amelyet majd a bevételekből törleszt. Az építkezést már jövőre elkezdhenék. Érdeklőségképpen: Kolozsváron egy hasonló méretű befektetés négy év alatt térült meg.



A marosvásárhelyi mélygarázs látványterve

◀ FORRÁS: MAROSVÁSÁRHELYI POLGÁRMESTERI HIVATAL

városrendezési terv

## Sokszor az áldozat utasítja el a nyomkövető elektronikus karkötőt

• November 25-e a nők elleni erőszak visszaszorításának nemzetközi napja. Ebből az alkalomból szervezett kerekasztal-beszélgetést a családon belüli erőszak témájával, a nők számára elérhető lehetőségeket ismertette Csép Éva Andrea parlamenti képviselő Marosvásárhelyen.

ANTAL ERIKA

Az országban elsők között vették be Maros megyében az elektronikus nyomkövető karkötőt, amelynek használata ellen érdekes módon nem a bántalmazók tiltakoznak, hanem az áldozatok – hangzott el a Merjünk segítséget kérni! rendezvényen Marosvásárhelyen, ahol részt vettek a prefektúra, a Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal, a Maros megyei rendőrség, a megyei szociális és gyermekvédelmi igazgatóság, a Marosvásárhelyi Helyi

Rendőrség, valamint a Reprodukív Egészség Kelet-Európai Intézete képviselői. Elhangzott még, hogy sok bántalmazott nő nem tesz feljelentést, vagy ha igen, visszavonja, mert abban bízik, hogy az őt bántalmazó társ megváltozik, ha otthon „csend van és nyugalom”, nem fogja többé bántalmazni őt.

Szemléletváltásra van szükség

A résztvevők arra is próbáltak választ találni, hogy az áldozatok nagy része miért utasítja el a segítséget. Olyan társadalomban élünk, amelyben a családon belüli erőszak még

mindig elfogadott, amiről viccek terjednek, nevetünk is rajta – mondta Portik Vilmos alpolgármester, rámutatva, szükség van a társadalom szemléletváltására is. „Mi döntünk arról, hogy ha valahol bántalmazást észlelünk, segítséget nyújtunk-e a

bántalmazottnak, vagy továbbmegyünk, mintha nem láttunk volna és nem hallottunk volna semmit” – hangzott el a tanácskozáson. Míg évtizedekkel korábban nehezebb volt a segítségnyújtás, a beavatkozás sem ment könnyen, ma már sokkal fel-

készültebbek az állami intézmények is, nemcsak a bántalmazóra összpontosítanak, hanem az áldozatra is, arra, hogy miképpen segítsenek rajta. Maros megyében létezik már a családon belüli erőszak áldozatai számára olyan otthon, ahol gyermekekkel együtt befogadják a bántalmazott nőket, ahol jogi, pszichológiai, orvosi tanácsadást nyújtanak nekik. Aki bajba kerül, és úgy érzi, hogy segítségre van szüksége, bizalommal hívja a 112-es segélyhívó számot, a segítség pedig percek alatt megérkezik.

Ma már sokkal hatékonyabb a családon belüli erőszak elleni védelem – hívták fel a figyelmet

◀ FOTÓ: RAB ZOLTÁN



segítség